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9. Ubungsblatt

Aufgabe 32 Bedingte Wahrscheinlichkeiten

a) Vier Kugeln werden der Reihe nach auf vier Kisten verteilt, wobei alle 4! Rei-
henfolgen gleichwahrscheinlich sein mégen. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit,
dafl ein Kasten genau drei Kugeln enthélt, wenn die ersten beiden Kugeln in
verschiedene Késten gelegt werden?

b) Uber eine bestimmte Familie sei bekannt, daf sie zwei Kinder hat. Wie gro8 ist
die Wahrscheinlichkeit, da3 beide Kinder Méadchen sind, wenn bekannt ist, dafl
mindestens ein Kind ein Médchen ist?

c) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit in Teilaufgabe b), wenn bekannt ist, daf das
jiingere Kind ein Médchen ist?

Aufgabe 33 Stochastische Unabhéngigkeit
a) Ein Gliicksrad habe 36 numerierte Sektoren (Zahlen 1 bis 36). Die Sektoren seien
folgendermaBen rot (R) oder blau (B) gefirbt:

1 2 3 4 5 6 7 &8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
R R R R R B BB DBI RI RI RI RDB DB B B B
36 35 34 33 32 31 30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19

Wir betrachten die drei Ereignisse

A das Gliicksrad hélt in einem roten Sektor,
B : das Gliicksrad hélt in einem Sektor mit einer geraden Zahl,
C': das Gliicksrad halt in einem Sektor mit einer Zahl < 18.

Zeigen Sie, dafl die Ereignisse paarweise, aber nicht vollstindig! unabhiingig sind!

b) Zwei faire Wiirfel, ein roter und ein weifler, werden geworfen. Wir betrachten die
drei Ereignisse

A der rote Wiirfel zeigt eine 1 oder eine 2,
B : der weifle Wiirfel zeigt eine 3, 4 oder 5,
C: die Summe der Augenzahlen ist 4, 11 oder 12.

Zeigen Sie, daf} die Ereignisse vollstéindig, aber nicht paarweise unabhéngig sind!

L Als vollstiindig unabhiingig sei hier nur der Fall P(AN BN C) = P(A)P(B)P(C) verstanden.



Aufgabe 34 Der Bayessche Satz

a)

Ein Wettersatellit sendet eine binédr kodierte Beschreibung eines sich entwickeln-
den Sturmes. Durch unvermeidliches Rauschen, z.B. durch den Sturm verursachte
atmosphirische Stérungen, wird jedoch ein gewisser Ubertragungsfehler hervor-
gerufen. Angenommen, die Nachricht besteht zu 70% aus Nullen und die Wahr-
scheinlichkeit, dafl ein gesendetes Bit korrekt empfangen wird, betrage 80%: Wie
grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dafl eine Null gesendet wurde, wenn eine Eins
empfangen wird?

Etwa 5 von 100 Méannern und etwa 25 von 10 000 Frauen sind farbenblind. Eine
farbenblinde Person werde zufillig ausgewéhlt. Wie grof3 ist die Wahrscheinlich-
keit, daf3 diese Person ein Mann ist?

Aufgabe 35 Der Bayessche Satz

a)

In einer gegebenen Population leiden 2 % aller Menschen an einer bestimmten
Krankheit. Ein Test habe die Eigenschaft, daf§ er bei Kranken in 95 % und bei
Gesunden in 99 % aller Fille die richtige Diagnose stellt. Wie grof} ist die Wahr-
scheinlichkeit dafiir, dal eine Person, bei der auf Grund des Tests die Krankheit
(nicht) diagnostiziert wird, auch tatséchlich (nicht) an dieser Krankheit leidet?

Gegeben seien zwei Urnen. Urne 1 enthalte zwei weifle und eine rote Kugel, Urne 2
eine weile und zwei rote. Es werde zuerst zufillig eine Kugel aus Urne 1 gezogen
und in Urne 2 gelegt. AnschlieBend wird zufillig eine Kugel aus der Urne 2
gezogen. Angenommen, die aus Urne 2 gezogene Kugel sei rot: Wie grof§ ist die
Wahrscheinlichkeit, dafl die aus Urne 1 in Urne 2 iiberfiihrte Kugel weifl war?

Aufgabe 36 Wahrscheinlichkeiten: Dreier-Duell

A, B und C treten in einem Pistolenduell gleichzeitig gegeneinander an. A ist der
schlechteste Schiitze: Seine Chance, sein Ziel zu treffen, betrigt 0.3. Die Chance von
C betrigt 0.5, wogegen B sein Ziel nie verfehlt. Die drei schiefflen in der Reihenfolge
A, B, C, A, ...reihum auf einen von ihnen frei gewihlten Gegner (aber wer getroffen
ist, scheidet aus und kommt auch nicht mehr als Ziel in Frage), bis nur noch einer der
drei iibrig ist. Was ist die beste Strategie fiir A?



